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— 1. Prednaska —
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Zakladni pojmy vyrokové logiky

Matematicky text je ¢lenén na :
Definice
Veéty
Priklady

Definice - zavadi pojmy (vysvétluje vyznam matematickych termini)

Véta - je formulovana jako vyrok (tj. Ize rozhodnout, zda je pravdiva ¢i nepravdiva)
- ma jednu z nasledujicich struktur
a) A= B jestlize A, pak B (z A plyne B)
b) A<= B A pravé tehdy, kdyz B (A je ekvivalentni B)

Implikace A — B
B je nutnou podminkou platnosti A
A je postacujici podminkou platnosti B

Ekvivalence A <«<— B
A je nutnou a postacujici podminkou platnosti B

Priklad - demonstruje obecné pojmy v konkrétnich situacich
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Ciselné mnoziny

Prirozena disla

N={1,23...}.

Celd ¢isla

Z=1{.,-3,-2-1,0,1,2,3,...}.

Racionalni disla

Qz{g; p,q€ Z, q#0}.

NcZcqQ.
N#7Z —-1¢N
Z2£Q 3¢7

- lze znazornit na realné ose
N, Z, @ jsou usporadany = < y (x lezi na redlné ose vlevo od y)
x <y (x lezi na redlné ose vlevo od y nebo na y)
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Ciselné mnoziny

Véta
Mnozina raciondlnich cisel je husté rozlozena na ose redlnych cisel.

vyznam: z,y € R <y — dre @ tak,zex <r <y
(mezi kazdymi dvémi redlnymi Cisly lze nalézt néjaké racionalni Cislo)

V2¢Q

Redlnd disla

R ... dislo, kterému na realné ose odpovida bod
Iracionalni isla

I=R\Q
QCR.
Q#R V2¢Q

R jsou usporadany binarni relaci <, < (resp. >, >)
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Ciselné mnoziny

RozSirena realna osa
R* = RU{+00, —o0}

Operace s nekonecny

Je-li a € R, definujeme
0+oo=a+o0=00+a=o0 nelze co — oo
(—00) + (=00) = a4 (—00) = (—00) +a = —00
00— (—o0)=a—(—x) =a—(—00) =00

— X0 —0X=a—00=—00+a=—00
00.00 = (—00).(—00) = 0
00.(—0) = (—00).00 = —00

00 pro a > 0

.00 = 00.a =
{ —00 proa <0

—00 proa >0
00 pro a < 0

0.(~5) = (-0 = {

nelze 0.00

nelze 0.(—o0)
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Ciselné mnoziny

a a
—_— = — = O
o0 —00
oo | oo proa > 0 nelze
a —00 proa < 0 nelze 2=
—00 —o0 proa >0 nelze —5=
— —00 —00 00
a 00 pro a < 0 nelze =—> —> ==
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Ciselné mnoziny

Definice
Necht A C R. Cislo a € A nazyvdme maximum nmoziny A, jestlize plati

re A — z<a

znac¢ime a = maxA.
Cislo b € A nazyvame minimum nmoziny A, jestlize plati

reA — b<uz

znaéime b = minA.

Priklad

1) A kone¢nd = existuje maxA minA.

2) A nekonecénd, pak nemusi existovat maximum ani minimum A.
N
(0.1)
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Ciselné mnoziny

Definice
Mnozina A C R se nazyva shora omezena, jestlize existuje ¢ € R takové, ze plati

re A — z<c¢
Cislo ¢ se nazyva horni zavora mnoziny A.
Mnozina A C R se nazyva zdola omezena, jestlize existuje d € R takové, ze plati

reA — d<zx

Cislo d se nazyva dolni zavora mnoziny A.
Mnozina A C R se nazyva omezena, je-li omezena shora i zdola.

Poznamka
Cisla ¢, d nemusi patrit do mnoziny A.

Priklad
A=(0,1) 2 je horni zavora
—1 je dolni zavora.
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Ciselné mnoziny

Véta (o supremu)
Necht A C R, A # (), shora omezend. Pak existuje pravé jedno M € R téchto dvou
vlastnosti

D<M VrxeA
2) Je-li My < M = existuje alespon jedno x; € A takové, ze M; < x7.

Definice

Cislo M € R spliiujici vlastnosti 1) a 2) nazyvame
supremum mnoziny A.

znac¢ime M = supA

Poznamka
Supremum mnoziny A je nejmensi horni zavora.

Ptiklad
A=(0,1) 1=supA

Fakulta prirodovédné-humanitni a pedagogicka TUL Zimni semestr — 9 / 11



Ciselné mnoziny

Poznamka (vyznam véty o supremu)
Véta o supremu rikd, ze kazda neprazdna, shora omezenda podmnozina mnoziny

redlnych Cisel ma pravé jedno supremum.

Poznamka

1) Je-li ¢ je maximum mnoziny A, pak ¢ je supremum A.

Priklad

A=<1,4>

2) Je-li ¢ je supremum mnoziny A, pak ¢ nemusi byt maximem A.
Priklad

A=(1,3)
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Ciselné mnoziny

Definice

Necht A C R, A +# (). Pak m € R nazyvdme

infimum mnoziny A, jestlize plati

Hzx>m VereA

2) Je-lim; >m = existuje alespon jedno x; € A takové, ze x1 < m;.
znacime m = infA

Véta (o infimu)
Necht A C R, A # (), zdola omezena. Pak existuje pravé jedno infimum mnoziny A.

Poznamka

Véta o supremu neplati, omezime-li se pri reSeni matematickych Gloh pouze na
raciondlni ¢isla (jsou mezi nimi diry), coz by vedlo k problémiim s existenci reseni
fady aloh.
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